

В диссертационный совет
Д 501.001.13 на базе Московского
Государственного университета
им. М.В. Ломоносова

Отзыв

на автореферат диссертации Климановой Оксаны Александровны
на тему: «Геоэкологическое районирование Африки и Европейского
Средиземноморья»,
представленной на соискание учёной степени доктора географических наук
по специальности 25.00.36 – геоэкология

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. В современных условиях быстро изменяющегося мира, при обострении экологических ситуаций на разных территориальных уровнях, ухудшении качества жизни населения, возрастает роль геоэкологических исследований, направленных на изучение процессов взаимодействий общества и природы.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что выполненное исследование носит инновационный характер. К достоинствам работы следует отнести ее внутреннюю логику, высокий научно-теоретический уровень осмыслиения проблемы, согласованность целей, гипотезы и задач исследования. Заслуживает одобрения и внимания иллюстративный материал, дополняющий и развивающий ряд основных положений содержания работы.

В продолжение традиций отечественной школы географического районирования, автором разработана методология геоэкологического районирования, которая определила научную новизну работы. В ходе исследования выстроены и апробированы концептуальные модели историко-геоэкологического районирования (Средиземноморье) и комплексного геоэкологического районирования (Африка), интегрирующие в себе различные научные представления в области геоэкологии.

Несомненная теоретическая значимость работы заключается в развитии теоретических основ комплексного геоэкологического страноведения и районирования. Автором проведены обстоятельные, ретроспективные исследования разных по масштабу и свойствам территориальных систем Африки и Средиземноморья, позволившие выделить ведущие факторы дифференциации данных территорий, разработать и применить многокритериальную классификационную матрицу геоэкологических районов, провести их типологию. Расширены представления о методах геоэкологического анализа, в т.ч. с использованием геоинформационного моделирования.

Особенно следует отметить практическую значимость проведенного исследования, которая заключается в том, что автором теоретически разработан и реализован на практике принципиально новый по структуре и по эффективности алгоритм исследований взаимодействия территориальных структур различного генезиса в системах макро и мезоуровней.

Результаты исследования положены в основу конструирования и совершенствования учебных курсов геоэкологической направленности. Разработанные принципы геоэкологического районирования и страноведения составили теоретическую основу учебников для общеобразовательных учреждений по географии «Землеведение» и «Страноведение», вошедших в федеральный перечень Минобрнауки России.

К сожалению, в автореферате недостаточно просматривается взаимосвязь глобальных и региональных геоэкологических процессов. Впрочем, данное замечание носит частный характер.

Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертационная работа «Геоэкологическое районирование Африки и Европейского Средиземноморья» написана на актуальную тему, отличается оригинальностью исследований, полнотой и логикой изложения, имеет научную новизну, теоретическую, практическую ценность и отвечает требованиям Постановления Правительства Российской Федерации «О порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 года, № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Её автор, Климанова Оксана Александровна, заслуживает присуждения ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.36 – геоэкология.

Зав. лабораторией экологического образования, профессор каф. географии, географического и геоэкологического образования НГПУ им. К. Минина, доктор педагогических наук, профессор

603159 Нижний Новгород ул. К. Маркса д.50
кв. 44. eco@bk.ru

Зав. кафедрой экологического образования и рационального природопользования НГПУ им. К. Минина, доктор педагогических наук, доцент

603159 Нижний Новгород ул. К. Маркса д.43
кв. 96.demidovangeo@yandex.ru

Н.Ф. Винокурова

Н.Н. Демидова

04.05.2016

Подписи

зав. лабораторией экологического образования, профессор каф. географии, географического и геоэкологического образования НГПУ им. Козьмы Минина, д.п.н., проф. Винокуровой Натальи Федоровны

зав. кафедры экологического образования и рационального природопользования ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина», д.п.н., доц. Демидовой Натальи Николаевны

заверяю

Ученый секретарь ученого совета
ФГБОУ ВПО «Нижегородский государственный педагогический университет имени Козьмы Минина», кандидат философских наук, доцент

И.А. Гурылева